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专题07  平面向量
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1．【2020年高考全国III卷理数】6.已知向量a，b满足
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【答案】D

【解析】
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因此，
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故选：D．
【点睛】本题考查平面向量夹角余弦值的计算，同时也考查了平面向量数量积的计算以及向量模的计算，考查计算能力，属于中等题.

2．【2020年新高考全国Ⅰ卷】已知P是边长为2的正六边形ABCDEF内的一点，则
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【答案】A

【解析】如图，
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的模为2，根据正六边形的特征，

可以得到
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方向上的投影的取值范围是
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结合向量数量积的定义式，

可知
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所以
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故选：A．
【点睛】该题以正六边形为载体，考查有关平面向量数量积的取值范围，涉及到的知识点有向量数量积的定义式，属于简单题目.

3．【2020年高考全国Ⅰ卷理数】设
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【答案】
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【解析】因为
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故答案为：
[image: image42.wmf]3
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【点睛】本题主要考查了向量模的计算公式及转化能力，属于中档题.
4．【2020年高考全国II卷理数】已知单位向量
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【答案】
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【解析】由题意可得：
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由向量垂直的充分必要条件可得：
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故答案为：
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【点睛】本题主要考查平面向量的数量积定义与运算法则，向量垂直的充分必要条件等知识，意在考查学生的转化能力和计算求解能力.

5．【2020年高考天津】如图，在四边形
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中，
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的最小值为_________．
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【答案】(1). 
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【解析】
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解得
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以点
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为坐标原点，
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所在直线为
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轴建立如下图所示的平面直角坐标系
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所以，当
[image: image88.wmf]2

x

=

时，
[image: image89.wmf]DMDN

×

uuuuruuur

取得最小值
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故答案为：
[image: image91.wmf]1

6

；
[image: image92.wmf]13

2

.

【点睛】本题考查平面向量数量积的计算，考查平面向量数量积的定义与坐标运算，考查计算能力，属于中等题.

6．【2020年高考北京】已知正方形
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【答案
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【解析】以点
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为坐标原点，
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、
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所在直线分别为
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轴建立如下图所示的平面直角坐标系，
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则点
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则点
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故答案为：
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【点睛】本题考查平面向量的模和数量积的计算，建立平面直角坐标系，求出点
[image: image117.wmf]P

的坐标是解答的关键，考查计算能力，属于基础题.

7．【2020年高考浙江】已知平面单位向量
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【答案】
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【解析】
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故答案为：
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【点睛】本题考查利用模求向量数量积、利用向量数量积求向量夹角、利用函数单调性求最值，考查综合分析求解能力，属中档题.
8．【2020年高考江苏】在△ABC中，
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【答案】
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【解析】∵
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【点睛】本题考查了平面向量知识的应用、余弦定理的应用以及求解运算能力，解答本题的关键是设出
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1．【2020四川省阆中中学高三二模】已知向量
[image: image177.wmf](

)

(

)

1,3,2

amb

==-

v

v

，

，且
[image: image178.wmf]()

abb

+^

vv

v

，则m=

A．−8
B．−6

C．6
D．8

【答案】D

【解析】∵
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故选D．

【点睛】

本题考查平面向量的坐标运算，考查向量垂直的坐标运算，属于基础题．

2．【2020宁夏回族自治区高三二模】已知向量
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【答案】A

【解析】
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故选A．
【点睛】

本题主要考查数量积的运算，属于基础题.
3．【2020陕西省西安中学高三模拟】已知向量
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【答案】D

【解析】∵
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故选D．

【点睛】

本题考查了平面向量的坐标表示的应用问题，解题时应熟练地利用向量的坐标表示求平行，垂直以及夹角和模长等问题，是基础题．

4．【2020河北省高三月考】已知向量
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【答案】D

【解析】由题意可知：
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本题正确选项D．
【点睛】

本题考查向量夹角的求解问题，关键是能够通过平方运算求得向量的数量积.

5．【2020湖南省高三月考】如图所示，在
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【答案】B

【解析】
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image232.wmf]13
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，
所以
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=

，故选B．
【点睛】该题考查的是有关向量的基本定理，在解题的过程中，需要利用向量直角的关系，结合三角形法则，求得结果.

6．【2020·威远中学校高三月考】已知向量
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image242.wmf]
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【答案】B

【解析】由
[image: image244.wmf]a

r

∥
[image: image245.wmf]b

r

得
[image: image246.wmf]3(1)2233
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[image: image248.wmf]49
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时取等号，所以选B．

【易错点睛】在利用基本不等式求最值时，要特别注意“拆、拼、凑”等技巧，使其满足基本不等式中“正”(即条件要求中字母为正数)、“定”(不等式的另一边必须为定值)、“等”(等号取得的条件)的条件才能应用，否则会出现错误.

7．【2020届安徽省芜湖市高三上学期期末数学】在
[image: image249.wmf]ABC
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中，
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【答案】D

【解析】
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故选：D

8．【2020届湖南省益阳市高三上学期期末数学】已知向量
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【答案】A

【解析】由
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故选A．

9．【2020重庆南开中学高三月考】向量
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【答案】C

【解析】若
[image: image282.wmf]a
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，
[image: image283.wmf]b
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向量
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故选C．

【点睛】

本题主要考查了利用数量积研究向量的夹角，当为钝角时，数量积为0，容易忽视反向共线时，属于易错题.

10．【2020湖北省高三零模】已知向量
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，
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【答案】B

【解析】
[image: image305.wmf]b
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在
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上投影为
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本题选B．
【点睛】

本题考查向量模长的运算，对于含加减法运算的向量模长的求解，通常先求解模长的平方，再开平方求得结果；解题关键是需要通过夹角取值范围的分析，得到
[image: image315.wmf]b

r

的最小值.

11．【2020四川省泸县第二中学高三三模】已知向量
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【答案】A

【解析】因为向量
[image: image325.wmf],
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若向量
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，故选A．

【点睛】

本题主要考查向量的投影及平面向量数量积公式，属于中档题.平面向量数量积公式有两种形式，一是
[image: image335.wmf]cos
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，二是
[image: image336.wmf]1212

abxxyy

×=+

rr

，主要应用以下几个方面:(1)求向量的夹角， 
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往往用坐标形式求解）；（2）求投影，
[image: image339.wmf]a

r

 在
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 上的投影是
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；（3）
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向量垂直则
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;(4)求向量
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 的模（平方后需求
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12．【2020湖南省高三二模】正方形
[image: image346.wmf]ABCD
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[image: image347.wmf]E

为
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【答案】D

【解析】由题意，可知
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，故选D．
【点睛】

本题主要考查了向量的数量积的应用，以及勾股定理的应用，其中解答中根据向量的数量积的运算，得到
[image: image364.wmf]EFAE

^

，再利用勾股定理求解是解答的关键，着重考查了推理与运算能力.

13．【2020河南省高考模拟】已知平面内的两个单位向量
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，
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【答案】D

【解析】由题意，可得
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，所以
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，故选D．
【点睛】

本题主要考查了平面向量的基本定理，以及向量的数量积运算，其中解答中熟记平面向量的基本定理，得到
[image: image386.wmf]lm

=

，再利用向量的数量积的运算公式，准确运算是解答的关键，着重考查了推理与运算能力，属于基础题.

14．【2020届重庆市第一中学高三上学期期末考试数学】正三角形
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中，
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【答案】B

【解析】如图建立以
[image: image393.wmf]B

为原点的空间直角坐标系,易得
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故选：B．
15.【2020届河南省郑州市高三第二次质量预测文科数学试题】
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【答案】B

【解析】[来设
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16．【2020湖北省高考模拟】设等边三角形
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D

的边长为1，平面内一点
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【答案】D

【解析】
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image428.wmf]22
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[image: image434.wmf]419

19

AMAB

AMAB

×

=

uuuuvuuuv

uuuuvuuuv

.

故选D．
【点睛】

这个题目考查了向量的模长的求法以及向量点积的运算，题目比较简单基础；平面向量数量积公式有两种形式，一是
[image: image435.wmf]cos
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，二是
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 在
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 上的投影是
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；（3）
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向量垂直则
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;(4)求向量
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）.

17．【2020宁夏回族自治区银川一中高三模拟】在
[image: image446.wmf]ABC
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中，
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，点
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【答案】A

【解析】由
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点坐标原点，建立如图所示的平面直角坐标系，
则
[image: image461.wmf](

)

3,0

A

，
[image: image462.wmf](

)

0,62

B

，设
[image: image463.wmf](

)

,

Pxy

，则：


[image: image464.wmf](

)

(

)

2

222

2

2222

362

PAPBPCxyxyxy

++=-+++-++

uuuvuuuvuuuv



[image: image465.wmf]22

36312281

xxyy

=-+-+



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image466.wmf](

)

(

)

2

2

312281

xy

éù

=-+-+

êú

ëû

，
当
[image: image467.wmf]1,22

xy

==

，即
[image: image468.wmf](

)

1,22

P

时
[image: image469.wmf]222

PAPBPC

++

uuuruuuruuur

取得最小值，

此时
[image: image470.wmf](

)

(

)

2,220,6224

PABC

×=-×-=

uuuvuuuv

.

本题选择A选项.

[image: image471.png]



【点睛】

求两个向量的数量积有三种方法：利用定义；利用向量的坐标运算；利用数量积的几何意义．具体应用时可根据已知条件的特征来选择，同时要注意数量积运算律的应用．

18．【2020届湖南省高三上学期期末统测数学】已知向量
[image: image472.wmf](4,3),(1,2)

ab

=-=-

rr

，
[image: image473.wmf],

ab

rr

的夹角为
[image: image474.wmf]q

，则
[image: image475.wmf]sin

q

=

__________.

【答案】
[image: image476.wmf]5

5


【解析】依题意
[image: image477.wmf][

]

0,

π

q

Î

，

所以
[image: image478.wmf]2

10255

cos,sin1cos

55

||||

55

ab

ab

qqq

×

==-=-=-=

´

rr

rr

.

故答案为
[image: image479.wmf]5

5

.
19．【2020届安徽省皖东县中联盟上学期高三期末考试数学】已知向量
[image: image480.wmf]a

r

，
[image: image481.wmf]b

r

满足
[image: image482.wmf]2

a

=

r

，
[image: image483.wmf]3

b

=

r

，若
[image: image484.wmf](

)

bab

^-

rrr

，则
[image: image485.wmf]a

r

与
[image: image486.wmf]b

r

的夹角为______.

【答案】
[image: image487.wmf]30

°


【解析】由已知
[image: image488.wmf](

)

0

bab

×-=

rrr

知，
[image: image489.wmf]2

0

bab

-×=

rrr

，则
[image: image490.wmf]3

ab

×=

rr

，

所以
[image: image491.wmf]3

cos,

2

ab

=

rr

，故夹角为
[image: image492.wmf]30

°

.

故答案为
[image: image493.wmf]30

°

.
20．【2020甘肃省武威十八中高三期末】已知向量
[image: image494.wmf](1,2)

a

=

v

，
[image: image495.wmf](2,1)

b

=

v

，
[image: image496.wmf](1,)

cn

=

v

，若
[image: image497.wmf](23)

abc

-^

vvv

，则
[image: image498.wmf]n

=

_____.
【答案】4

【解析】
[image: image499.wmf]23(4,1)

ab

-=-

v

r

，
∵
[image: image500.wmf](

)

23

abc

-^

vv

r

，∴
[image: image501.wmf](

)

230

abc

-=

vv

r

g

，∴
[image: image502.wmf]4

n

=

．

故答案为4．

【点睛】

向量的数量积有两个应用：（1）计算长度或模长，通过用
[image: image503.wmf]aaa

=

vvv

g

 ；（2）计算角，
[image: image504.wmf]cos,

ab

ab

ab

×

=

vv

vv

vv

.特别地，两个非零向量
[image: image505.wmf],

ab

vv

垂直的等价条件是
[image: image506.wmf]0

ab

×=

vv

.
21．【2020安徽省高三月考】设
[image: image507.wmf]D

为
[image: image508.wmf]ABC

D

所在平面内一点，
[image: image509.wmf]14

33

ADABAC

=-+

uuuvuuuvuuuv

，若
[image: image510.wmf](

)

BCDCR

ll

=Î

uuuvuuuv

，则
[image: image511.wmf]l

=

__________．

【答案】-3

【解析】∵
[image: image512.wmf]D

为
[image: image513.wmf]ABC

D

所在平面内一点, 
[image: image514.wmf]14

33

ADABAC

=-+

uuuvuuuvuuuv

，

∴B，C，D三点共线.若
[image: image515.wmf]BCDC

l

=

uuuvuuuv



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image516.wmf](

)

,

R

l

Î

∴
[image: image517.wmf]ACABACAD

ll

-=-

uuuvuuuvuuuvuuuv

，

化为： 
[image: image518.wmf]AD

uuuv

=
[image: image519.wmf]1

AB

l

uuuv

+
[image: image520.wmf]1

AC

l

l

-

uuuv

，与
[image: image521.wmf]AD

uuuv

=−
[image: image522.wmf]1

3

AB

uuuv

+
[image: image523.wmf]4

3

AC

uuuv

，比较可得： 
[image: image524.wmf]11

3

l

=-

，解得
[image: image525.wmf]3

l

=-

.

即答案为-3.

【点睛】

本题考查的知识要点：向量的线性运算及相关的恒等变换问题．

22．【2020柳州高级中学高三月考】如图，正方形ABCD中，M，N分别是BC，CD的中点，若
[image: image526.wmf]ACAMBN

lm

=+

uuuruuuuruuur

，则
[image: image527.wmf]lm

+=

______.

[image: image528.png]3




【答案】
[image: image529.wmf]8

5


【解析】设
[image: image530.wmf]ABa

=

uuur

r

，
[image: image531.wmf]ADb

=

uuur

r

，则
[image: image532.wmf]1

2

BNab

=-+

uuur

r

r

，
[image: image533.wmf]1

2

AMab

=+

uuuur

r

r

.

由于
[image: image534.wmf]ACAMBN

lm

=+=

uuuruuuuruuur



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image535.wmf]11

()()

22

ababab

lm

++-+=+

rrr

rrr

，

可得
[image: image536.wmf]1

1

2

lm

-=

，且
[image: image537.wmf]1

1

2

lm

+=

，

解得
[image: image538.wmf]6

5

l

=

，
[image: image539.wmf]2

5

m

=

，所以
[image: image540.wmf]8

5

lm

+=

.

故答案为
[image: image541.wmf]8

5

.

【点睛】

本题考查平面向量基本定理的运用，考查向量的加法运算，考查学生分析解决问题的能力，属于中档题，

23．【2020·江西省宁都中学高三月考】如图所示,已知点
[image: image542.wmf]G

是
[image: image543.wmf]ABC

V

的重心,过点
[image: image544.wmf]G

作直线分别交
[image: image545.wmf]AB

，
[image: image546.wmf]AC

两边于
[image: image547.wmf]M

，
[image: image548.wmf]N

两点，且
[image: image549.wmf]AMxAB

=

uuuruuur

，
[image: image550.wmf]ANyAC

=

uuuruuur

，则
[image: image551.wmf]3

xy

+

的最小值为______.

[image: image552.png]



【答案】
[image: image553.wmf]4+23

3


【解析】根据条件：
[image: image554.wmf]1

ACAN

y

=

uuuruuur

,
[image: image555.wmf]1

ABAM

x

=

uuuruuuur

,

又
[image: image556.wmf]1

33

1

AGABAC

=+

uuuruuuruuur

,
[image: image557.wmf]11

33

AGAMA

xy

N

\=+

uuuruuuuruuur

.

又
[image: image558.wmf]M

,
[image: image559.wmf]G

,
[image: image560.wmf]N

三点共线,
[image: image561.wmf]11

33

1

yx

\+=

.


[image: image562.wmf]0

x

Q

>

,
[image: image563.wmf]0

y

>

,


[image: image564.wmf](

)

11444+23

332

333

33

33

x

xyxy

xyxy

yx

y

yx

æö

\+=++=++³+×=

ç÷

èø

.


[image: image565.wmf]3

xy

\+

的最小值为
[image: image566.wmf]4+23

3

,当且仅当
[image: image567.wmf]3

xy

yx

=

时“
[image: image568.wmf]=

”成立.

故答案为
[image: image569.wmf]4+23

3

.

【点睛】

本题主要考查了基底向量与向量的共线定理性质运用,同时也考查了基本不等式的应用,属于中等题型.

24．【2020天津高三二模】在平行四边形
[image: image570.wmf]ABCD

中，已知
[image: image571.wmf]2

AB

=

，
[image: image572.wmf]1

AD

=

，
[image: image573.wmf]60

BAD

Ð=°

，若
[image: image574.wmf]CEED

=

uuuruuur

，
[image: image575.wmf]2

DFFB

=

uuuruuur

，则
[image: image576.wmf]AEAF

×=

uuuruuur

_______.

【答案】
[image: image577.wmf]5

2


【解析】由题意，如图所示，

[image: image578.png]



设
[image: image579.wmf],

ABaADb

==

uuurruuurr

，则
[image: image580.wmf]2,1

ab

==

rr

，

又由
[image: image581.wmf]CEED

=

uuuruuur

，
[image: image582.wmf]2

DFFB

=

uuuruuur

，所以
[image: image583.wmf]E

为
[image: image584.wmf]CD

的中点，
[image: image585.wmf]F

为
[image: image586.wmf]BD

的三等分点，

则
[image: image587.wmf]1

2

AEba

=+

uuurrr

，
[image: image588.wmf]221

()

333

AFbabab

=+-=+

uuurrrrrr

，

所以
[image: image589.wmf]22

121151

()()

233363

AEAFababaabb

×=+×+=+×+

uuuruuurrrrrrrrr



[image: image590.wmf]22

1515

212cos601

3632

=´+´´+´=

o

．

故答案为
[image: image591.wmf]5

2

.
【点睛】

本题主要考查了向量的共线定理以及向量的数量积的运算，其中解答中熟记向量的线性运算法则，以及向量的共线定理和向量的数量积的运算公式，准确运算是解答的关键，着重考查了推理与运算能力，属于中档试题．

25．【2020·河北省衡水中学高三月考】已知
[image: image592.wmf]ABC

D

的一内角
[image: image593.wmf]3

A

p

=

，
[image: image594.wmf]10

AB

=

，
[image: image595.wmf]6

AC

=

，
[image: image596.wmf]O

为
[image: image597.wmf]ABC

D

所在平面上一点，满足
[image: image598.wmf]OAOBOC

==

，设
[image: image599.wmf]AOmABnAC

=+

uuuvuuuvuuuv

，则
[image: image600.wmf]3

mn

+

的值为__________.

【答案】
[image: image601.wmf]4

5


【解析】因为
[image: image602.wmf]OAOBOC

==

uuuuvuuuuvuuuuv

可知O为三角形ABC的外心

所以


[image: image603.wmf]1

cos50

2

AOABABAOBAOABAB

×=Ð=´=

uuuvuuuvuuuvuuuvuuuvuuuv



[image: image604.wmf]1

cos18

2

AOACACAOCAOACAC

×=Ð=´=

uuuvuuuvuuuvuuuvuuuvuuuv


而
[image: image605.wmf]AOmABnAC

=+

uuuvuuuvuuuv

，且
[image: image606.wmf]1

cos10630

32

ABACABAC

uuuvuuuvuuuvuuuv

p

×==´´=


即
[image: image607.wmf](

)

(

)

50

18

AOABmABnACAB

AOACmABnACAC

ì

×=+×=

ï

í

×=+×=

ï

î

uuuvuuuvuuuvuuuvuuuv

uuuvuuuvuuuvuuuvuuuv


化简得
[image: image608.wmf]1003050

303618

mn

mn

+=

ì

í

+=

î

，解得
[image: image609.wmf]7

15

1

9

m

n

ì

=

ï

ï

í

ï

=

ï

î

.
所以
[image: image610.wmf]714

33

1595

mn

+=+´=

.
【点睛】

本题考查了向量线性运算及向量数量积的应用，关键是找到各向量间的关系，属于难题．
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